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Wazne informacje:
1. Masz 90 minut na rozwigzanie wszystkich zadan.

2. Zapisuj szczegdtowe obliczenia i komentarze do rozwigzan zadan prezentujgce sposob
twojego rozumowania. Mozesz korzystac z kalkulatora.

3. Pisz dlugopisem lub pidrem, nie uzywaj korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl blad
i napisz ponownie. Wykonuj staranne rysunki, korzystajac z przyborow geometrycznych.

4. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscu na to przeznaczonym. Pamietaj, ze
zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Zyczymy powodzenia!

Maksymalna liczba punktow 30 100%

Uzyskana liczba punktow %

Podpis osoby sprawdzajacej
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Zadanie 1. (3 pkt.)

Do konca jednego z ramion dzwigni dwustronnej jest prostopadle przymocowany bimetal.
Dzwignia znajduje si¢ w stanie rownowagi. Opisz jak zachowa si¢ dzwignia, gdy bimetal

ogrzejemy do takiej temperatury, w ktorej zacznie on dziata¢. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 2. (6 pkt.)

Do kalorymetru zawierajacego pewng iloé¢ wody o temperaturze 10°C wrzucono kawatek
lodu o temperaturze 0°C. Wyjas$nij jaka bedzie temperatura i zawarto$¢ kalorymetru po

osiggnigciu stanu rownowagi termodynamicznej. Rozwaz wszystkie mozliwe przypadki.

Przyjmujac, ze masa wody w kalorymetrze wynosi 300 g a masa kawatka lodu 40 g oblicz
masy substancji w kalorymetrze po osiggnigciu stanu rownowagi termodynamiczne;.
Do obliczen przyjmij, ze nie zachodzi wymiana ciepta mi¢dzy kalorymetrem a otoczeniem.

J - @ cieplo topnienia lodu c; = 334t—J .
g

Ciepto whasciwe wody c,, = 4200 "
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Zadanie 3 ( 6 pkt.)

Do budowy grzejnika elektrycznego o mocy 500 W zasilanego napigciem 230 V uzyto drutu

nikielinowego o oporze whasciwym 43-10° Q-m i érednicy 0,4 mm.
Oblicz:

a) jaka powinna by¢ dtugos$¢ uzytego drutu.

b) ile razy nalezaloby skroci¢ drut, aby grzejnik przy tej samej mocy mogiby by¢ zasilany
napigciem 110V,

c) ile razy nalezatoby zwigkszy¢ $rednice drutu, aby grzejnik przy tej samej mocy mogltby

by¢ zasilany napigciem 110V.

Zapisz, ktory ze sposobow wymienionych w punktach b) i c) jest korzystniejszy dla

trwalos$ci grzejnika. Uzasadnij swoj wybor.
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Zadanie 4. (6pkt.)

Masz do dyspozycji: dwa baloniki naelektryzowane jednoimiennie, zawieszone w jednym
punkcie na jedwabnych tasiemkach, ptytk¢ wykonang z izolatora, duza uziemiong ptyte

Z metalu. Zaprojektuj doswiadczenie, ktorego celem jest sprawdzenie, czy zmienia si¢
zachowanie balonikow w obecnosci ptytki wykonanej z izolatora i duzej uziemionej ptyty
Z metalu, umieszczonych mi¢dzy naelektryzowanymi balonikami. Napisz jak zachowajg si¢
baloniki w obu przypadkach. Uzasadnij swoja odpowiedz. Wymien jedno prawo lub

zjawisko fizyczne, ktore wykorzystujesz w tym do§wiadczeniu.
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Zadanie 5. (3 pkt.)

Za pomocg dwoch kamertonow wywotujemy zjawisko rezonansu akustycznego. Nastepnie
widetki jednego z nich wktadamy na kilka minut do gorgcej wody 1 po wyjeciu z niej
osuszamy je $ciereczka do sucha. Postugujac si¢ tym kamertonem i pozostatym, nie udaje
si¢ tym razem wywotac rezonansu akustycznego, mimo wykonywania tych samych
czynnosci w obu przypadkach. Wyjasnij w oparciu o zjawiska fizyczne dlaczego nie
zachodzi zjawisko rezonansu. Czy obserwowany efekt zalezy od rodzaju metalu, z ktorego

wykonany jest kamerton?
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Zadanie 6. ( 6 pkt.)

Chlopiec przesungt spoczywajacy poczatkowo drewniany klocek o masie 1Kkg po
poziomym drewnianym stole na odleglosé 1 m z przyspieszeniem 0,1 m/s%. Warto$é sity
tarcia byta rowna 2/5 wartosci sity nacisku.
Oblicz:

a) przyrost energii wewnetrznej uktadu stot — klocek.

b) energi¢ mechaniczng uzyskang przez klocek po przebyciu drogi 1 m.

c) wartosc¢ silty, z jaka chlopiec dziatat na klocek.
Do obliczen przyjmij warto$¢ przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s°.
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Brudnopis



